

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 57 期（总第 1060 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 26 日

---

## 目录

美国将对 600 亿美元中国商品征收关税 .....	1
WTO 初裁美对华 11 项反补贴措施全部违规 .....	2
韩中日自贸区第十三轮谈判在首尔举行 .....	2
特朗普签署对欧盟等地区国家钢铝关税豁免令 .....	3
欧洲五国支持欧盟对跨国互联网企业增税 .....	4
中国与巴拿马完成自贸协定联合可行性研究 .....	5
巴基斯坦投资委员会推行“投资环境行动计划” .....	5



## 美国将对 600 亿美元中国商品征收关税

美国总统特朗普 22 日签署总统备忘录，依据“301 调查”结果，将对从中国进口的商品大规模征收关税，并限制中国企业对美投资并购。特朗普在白宫签字前对媒体说，涉及征税的中国商品规模可达 600 亿美元。根据当天签署的备忘录，美国贸易代表办公室将在 15 天内制定对中国商品征收关税的具体方案。同时，美国贸易代表办公室还将就相关问题向世界贸易组织起诉中国。此外，美国财政部将在 60 天内出台方案，限制中国企业投资并购美国企业。美国贸易代表办公室去年 8 月宣布对中国发起“301 调查”。所谓“301 调查”源自美国《1974 年贸易法》第 301 条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁，包括撤销贸易优惠、征收报复性关税等。这一调查由美国自身发起、调查、裁决、执行，具有强烈的单边主义色彩。中国商务部此前表示，中方绝不会坐视合法权益受到损害，必将采取所有必要措施，坚决捍卫自身合法权益。（人民网/3 月 23 日）



## WTO 初裁美对华 11 项反补贴措施全部违规

日内瓦时间 3 月 21 日，世贸组织公布了中国诉美国反补贴措施案（DS437）执行之专家组报告，裁决美方全部 11 项涉案反补贴措施违反世贸规则。尽管美方在 2014 年世贸组织裁定其部分对华反补贴措施违规后进行了修改，但仍未完全纠正其违规做法，修改后的措施仍不符合世贸组织《补贴与反补贴措施协定》有关规定。报告同时认为，美方在针对中国产品进行的反补贴调查中利用第三国价格计算补贴幅度的做法也违反了世贸组织有关规定。我国商务部新闻发言人就此发表谈话指出，美方违反世贸规则、一再滥用贸易救济措施，严重损害了国际贸易环境的公平公正性，削弱了多边贸易体制的稳定性。中方敦促美方，立即采取切实行动，纠正在对华反补贴调查中的错误做法，为中国企业提供公平稳定的国际贸易环境。（新华丝路/3 月 23 日）



## 韩中日自贸区第十三轮谈判在首尔举行

韩中日自贸区第十三轮谈判 22 日起在首尔举行两天，三方重申达成自由化程度比区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）更高的自贸协定。韩方首席谈判代表、产业部贸易投资室长金荣三表示，近年

来贸易保护主义抬头贸易摩擦加剧，韩中日三国应展现捍卫自由贸易秩序的坚定决心，加速推进全面、高水平的市场开放和东北亚经济一体化。本轮谈判回顾了货物贸易模式、服贸自由化、投资负面清单等关键领域的进展，另开服务金融通信工作组会议进行政策交流。中日两国的首席代表为商务部副部长王受文和外务省外务审议官山崎和之。韩中日自贸区首轮谈判于 2013 年 3 月举行，因三方在关键领域存在分歧，谈判进展缓慢。（韩联社/3 月 23 日）



## 特朗普签署对欧盟等地区国家钢铝关税豁免令

美国白宫 23 日发布声明称，总统特朗普签署命令，将欧盟，阿根廷，澳大利亚，巴西，加拿大，墨西哥和韩国排除在课征钢铝关税的对象之外。对上述国家的钢铝关税豁免将持续至 2018 年 5 月 1 日。特朗普将在 5 月份决定豁免是否延续。还有一些美国的贸易伙伴国正在争取豁免。日本经济产业大臣世耕弘成此前表示，日本很有可能在每个项目的基础上得到美国钢铝关税豁免。Wood Mackenzie 数据显示，美国的进口钢材来自超过 100 个国家和地区，其中的 3/4 来自 8 个左右的国家和地区，包括加拿大（占美国钢材进口总量的 16.7%）、巴西（13.2%）、

韩国（9.7%）、墨西哥（9.4%）、俄罗斯（8.1%）、土耳其（5.6%）、日本（4.9%）、德国（3.7%）、中国台湾（3.2%）。中国大陆的钢铁产量虽然占了一半的世界产量，但其直接出口到美国的钢材规模占比只有 2.9%，与印度相当。也就是说，大部分美国钢铝的进口来源国都得到了美国的豁免。目前，受到钢铝进口关税影响的国家主要包括中国大陆、中国台湾、俄罗斯和印度等。（中财网/3月23日）



## 欧洲五国支持欧盟对跨国互联网企业增税

法国经济和财政部日前发布法国、德国、意大利、西班牙和英国五国联合新闻公报，对欧盟委员会当天公布的针对大型跨国互联网企业增税的提案表示支持。五国在新闻公报中表示，下一步将就提案细节进行深入研究，并呼吁欧洲理事会内部开展建设性讨论，尽快就此提案达成协议。根据欧盟委员会提案，在任何一个欧盟成员国，符合下列三个条件之一的互联网企业将被征税，即年营业额超过 700 万欧元、用户超过 10 万个或者一年内签订超过 3000 个商业合同。提案还包含一个过渡措施，即全球年营业额超过 7.5 亿欧元且在欧盟市场年度可征税营业额达 5000 万欧元的互联网企业将被征收 3%

的税。该提案须取得欧盟 28 个成员国同意才能完成立法，但欧盟内部在此问题上尚存分歧。据测算，该税种每年将为欧盟带来 50 亿欧元税收收入，约 120 家至 150 家跨国企业会受到影响，其中半数为美国企业。（新华社/3 月 23 日）



## 中国与巴拿马完成自贸协定联合可行性研究

近日，中国—巴拿马自贸协定联合可行性研究工作第二次会议在巴拿马首都巴拿马城举行。双方经过密集磋商，就联合可行性研究报告所有内容达成一致，标志着联合可行性研究工作顺利完成。联合可行性研究报告指出，中巴两国经济互补性强，在互利共赢基础上商签自贸协定将有助于提升双边贸易和投资自由化、便利化水平，挖掘两国经贸合作潜力，为两国企业和人民带来切实利益。（新华丝路/3 月 23 日）



## 巴基斯坦投资委员会推行“投资环境行动计划”

“巴基斯坦投资环境行动计划”启动仪式近日举行，旨在改善国家投资促进政策，提升国家对本地和外国投资的吸引力，该计划得到了世界银行国际金融合作机构的支持。启动仪式上，巴投资委员

会主席纳伊姆表示，巴经济发展深有潜力，此次推行的行动计划将着力提升投资吸引力竞争力，为巴基斯坦青年提供更多就业机会。她强调将重点吸引巴基斯坦海外商业团体对巴进行投资，并加强与中国经济的融合发展。世界银行国际金融合作机构国别代表西迪基表示，在最新推行的投资促进计划以及特殊经济区的发展推动下，未来几年巴基斯坦将有潜力吸引更高水平的外国直接投资。他希望巴基斯坦能在外国投资者获取在巴工作签证方面给予更多便利，并努力协调联邦和地区政府之间的关系，提升政策管理水平。（新华丝路/3月23日）